
 

 
 

  
  

  

I _  التناسبیة:   
  :جدول التناسبیة  – 1)         

  : 1مثال  - )أ                        
                    :   لاحظ الجدول الآتي            

    
   
  .للحصول على أعداد السطر الثاني 3أعداد السطر الأول في نفس العدد  ضربنا نلاحظ أننا  
  .معامل التناسب  :   3نسمي العدد   
  : نقول إذن     

  ھذا الجدول یحقق وضعیة التناسبیة.  

  3:   و نكتب  . أعداد السطر الثاني متناسبة مع أعداد السطر الأول
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  : 2مثال  -  )ب                      
 :لاحظ الجدول الآتي           

  
  

  .ر الأول في نفس العدد للحصول على أعداد السطر الثاني أعداد السط لم نضرب نلاحظ أننا   
  :   نقول إذن     

  ھذا الجدول لایحقق وضعیة التناسبیة.  

  2:   و نكتب .أعداد السطر الثاني غیر متناسبة مع أعداد السطر الأول
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  :التناسبیة  مبیان – 2)         
                           : 1مثال  - )أ

  :لاحظ المبیان الآتي               
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  .نلاحظ أن جمیع نقطھ مستقیمیة مع أصل المعلم 
  :نقول إذن  

  .ھذا المبیان یحقق وضعیة التناسبیة   ¤   
  



 

  
  : 2مثال  - )ب

  :لاحظ المبیان الآتي               

  
  
  
  
  
  
  
  

  : الرابع المتناسب – 3)         
  
  : تعریف - )أ                          
  

  
  

     
  

  .رابع المتناسب باستعمال معامل التناسب حساب ال   : 1مثال  - )ب
  

  :     نعتبر جدول التناسب الآتي        

  

2,0:    لدینا معامل التناسب ھو       
25
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  x  =  2,9أي              x  = 14,5  x   0,2:      إذن              
   

  . ناسبإتمام جــدول الت   : 2مثال  - )ج
  

  .في الجدول الآتي أعداد السطر الثاني متناسبة مع أعداد السطر الأول      
  
  
  
  

  .  tو   zو   yو   x:  لنحسب                  

13:  لدینا معامل التناسب  ھو       
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 x  =  2  x  13  =  26                    ;;            y  =  247  :  13  =  19:    إذن          
    z  =  11  x  13  =  143              ;;               t  =  988  :  13  =   76                     
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  .نلاحظ أن حجمیع نقطھ غیر مستقیمیة مع أصل المعلم 
  :نقول إذن  

  .ھذا المبیان لا یحقق وضعیة التناسبیة   ¤   
  

a c  
b x  

 

  بالجدول جانبھ تسمى الرابع المتناسب xقیمة العدد 

t 11 y 7 2 

988 z 247 91 x 



 

  II _ سلم التصمیمات و الخرائط :  
  : تعریــف – 1)

    
  
  
  

  س على التصمیمالقیا                                                          
                                                                               =  e:          ملاحظة ھامــة               

  القیاس الحقیقي                                                              
  

  : مثــال – 2)
  :                     عتبر الجدول الآتي  ن                          

              

:  علما أن السلــم ھو    yو   xلنحسب                     
250000

1
 .  

:  لدینا معامل التناسب ھو       
250000

1
  .ة في الحقیق cm 250000على الخریطة یمثل   cm 1و ھذا یعني أن  .  

  .و منھ نستنتج أن القیاسات على الخریطة متناسبة مع القیاسات الحقیقیة      

      x  =  125 : 
250000

1
:    إذن                                   

                              125  x  250000 x  =          أيx  =  31250000 cm  =  312,5  km      

                                
250000

1
 y  =  7500000  x                       30       أي cm            y  =      

        

  III _ الحركة المنتظمة :  
  : تعریــف – 1)

  
  
  
  

  : 1مثــال  – 2)  
  .یة التي تستغرقھا سیارة لقطع مسافات الجدول الآتي یبین المدة الزمن                       

  
  
  

  :     لدینا     
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  .ھذه السیارة في حركة منتظمة :     نقول إذن          
 

  : 2مثــال  – 3)

السلم ھو معامل التناسب بین القیاسات الحقیقیة  لشیئ و القیاسات  
 e:  ـم بالرمز  یرمز للسلــ. على تصمیم أو خریطة لھذا الشیئ 

 125 y (cm)المسافة على الخریطة 

 x 75 (km)المسافة الحقیقیة 
 

یكون جسم في حركة منتظمة إذا كانت المسافات التي یقطعھا  
 .متناسبة مع المدد الزمنیة الموافقة لھا 

 5 6     (h)المدة الزمنیة 

 400 480  (km)المسافة المقطوعة  
 



 

               .الجدول الآتي یبین المدة الزمنیة التي یستغرقھا قطار لقطع مسافات                        
  
  
  
  
  
  

     :  لدینا    
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  .ھذا القطار لیس في حركة منتظمة         :نقول إذن      

 
 

  
  

 5 6 7     (h)المدة الزمنیة 

 550 36 770  (km)المسافة المقطوعة  
 


